标准调整

多家银行集中清理长期睡眠账户

晨报记者 刘志飞

近期,银行业掀起了一股清理个人长期 不动户的热潮。兴业银行、中国银行等多家银 行纷纷发布公告,调整了对个人长期不动户 的认定标准,并采取了一系列保护措施。这一 行动不仅是对监管政策的积极响应,更是银 行在风险防控、资源配置与合规经营多重压 力下的必然选择。

04) 理 财

银行行动:

认定标准调整,清理范围扩大

自10月以来,多家银行陆续发布公告,宣布将进一步清理个人长期不动户。其中,兴业银行的调整尤为引人注目。该行将个人长期不动户的认定标准从此前的账户余额100元(含)以下下调至10元(含)以下,同时将无相关签约关系且账户未发生任何非结息交易的个人人民币银行结算账户的期限从连续180天(含)以上延长至365天(含)以上。这一调整意味着,更多长期未使用的账户将被纳入清理范围。

除了兴业银行,中国银行也采取了类似措施。该行将对符合相关标准的个人结算账户采取限制出账交易的管控措施,并在重新识别客户身份后为其恢复账户功能。此外,凤台农村商业银行、葫芦岛银行、湖北枝江农商银行等多家地方商业银行也纷纷发文提示,将进一步清理个人长期不动户。

值得注意的是,各家银行对个人长期不动户的认定标准存在差异。在账户未发生交易的期限方面,银行的认定标准从1年到3年不等;在卡内金额方面,银行的认定标准则从10元以内至100元以内不等。这种差异



图片来源 /视觉中国

反映了不同银行在风险偏好、客户结构、系统 能力等方面的不同。

深层动因: 堵截违法犯罪,释放金融资源

银行清理个人长期不动户的行动,绝非简单的账户管理优化。业内人士指出,这一行动是监管要求,更是防范电信诈骗、洗钱等违法行为的重要一环。长期不动户,通常是指一定时间及以上未发生主动交易且账户内仍有余额的个人银行账户,这些账户因长期无人

监管,极易成为金融犯罪的载体。

招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希森表示,长期不动户存在资金被挪用、个人信息泄露、被用于违法交易等多重隐患。一旦信息泄露,这些账户极易被不法分子用于洗钱、电信诈骗等活动。此前,记者调查发现,网络上存在不少倒卖银行卡的现象,这些银行卡最终大多被用作电信诈骗或洗钱走账的工具。

除了防范违法犯罪,清理长期不动户还 有助于释放金融资源。在个人账户分类管理 政策出台前,开户限制宽松,积累了大量睡眠 卡。这些账户即便余额不足10元,仍需占用银行服务器存储、系统维护等资源。清理这些账户可以直接释放宝贵的金融基础设施资源,提高银行运营效率。

持卡人应对: 可到银行网点恢复账户功能

对于长期不用的银行卡账户被冻结后是 否还能使用的问题,多家银行人士给出了明 确答复: 持卡人可前往网点办理恢复账户功 能的业务,在账户功能恢复后,卡内的资金也 可取出。

以中国银行新疆分行为例,该行发布公告表示,账户持有人可持本人有效身份证件以及银行卡前往该行任一网点重新识别身份,就账户使用合理性进行登记,该行将恢复客户的账户功能。同时,该行还提醒客户注意保护相关信息,防止信息泄露给客户造成资金损失。

兴业银行也给出了类似的解决方案。该行指出,如果客户的账户属于认定范围但仍需使用的,客户需在该行管控之前任意办理一笔存取现、消费或转账业务,避免账户被限制使用造成麻烦。若客户的账户已被限制使用,客户可持本人有效身份证件及银行卡(折),至该行网点进行客户身份核实,或通过手机银行重新激活使用。

于持卡人而言,及时关注银行公告,了解个人账户状态,并根据需要办理恢复账户功能或销户处理,是保护个人资金安全、合理存放资金的重要举措。未来,随着金融科技的不断发展,银行在账户管理方面的措施将更加智能化、精细化,为持卡人提供更加安全、便捷的金融服务。

首批基金三季报正式披露 科技创新仍为核心配置

李 锐

随着大盘的波动加大,基金陆续披露三季报。日前,包括泉果基金、中银基金、上银基金、华富基金、金信基金、同泰基金等多家公司在内,旗下数百只基金产品开始披露三季报。而从权益类基金的三季报来看,科技创新板块备受青睐,仍为目前大多数基金的核心配置。

双双增长

至少从目前来看,部分基金三季度规模、业绩实现"双双增长"。上银数字经济混合增长幅度最为突出,规模由二季度末的1369万元,大幅增长至三季度末的2.6亿元。赵诣管理的泉果旭源三年持有期混合基金,规模从二季度末的130.81亿元增长至三季度末的190.69亿元,单季度规模增长近60亿元。

数据显示,该基金 A 类份额三季度单位净值增长 45.58%,今年前三季度单位净值上涨 48.80%。华富中证人工智能产业 ETF 三季度末规模达到 80.79 亿元,单季度规模增长超 125%,同期业绩上涨 73.86%。

此外,北信瑞丰鼎盛中短债基金,规模从 二季度末的不足两千万元增长至三季度末的 171.15亿元。而金信精选成长混合、同泰产业 升级混合、金信周期价值混合3只产品也实 现了规模翻倍。

2 重仓股"大换血"

从权益类基金的仓位来看,大多数基金的股票仓位较高,而重仓股的变化相对较大。

粗略统计显示,在目前 21 只已披露三季报的 主动权益基金中,有 17 只股票市值占基金资 产总值比超过 80%。

其中,金信智能中国 2025、金信周期价值、北信瑞丰平安中国等 12 只基金三季度均提升了股票仓位,不过上银数字经济、泉果旭源三年持有期等 8 只产品进行了小幅减仓。

其中,就从泉果旭源三年持有期基金来看,对比二季度末,天赐材料、阿里巴巴、中芯国际新进十大重仓股,美团、新泉股份、振芯科技则退出该行列。其中,科达利遭到较大幅度减持。

同样,上银数字经济基金的前十大重仓股也是采取了类似操作。截至三季度末,该基金的前十大重仓股为:中芯国际、华虹半导体、海光信息、寒武纪-U、瑞芯微、澜起科技、长电科技、晶晨股份、恒玄科技、豪威集团,均为新晋个股。

3

科技创新

对于后市布局,科技创新仍为核心配 置。

赵诣在泉果旭源三季报中表示,目前组合持仓主要集中在新能源、电子、机械、军工等高端制造行业、以及港股互联网企业。整体上呈现"两端配置"的框架:一端聚焦科技 AI;一端聚焦困境反转(新能源、军工)。在 AI 相关布局中,围绕三条线索进行配置:第一是效率提升型互联网龙头;第二是新应用场景驱动型公司;第三是算力及云服务公司。

上银数字经济混合的基金经理赵治烨、惠军表示,人工智能技术革命持续深化,大模



图片来源 /视觉中国

型迭代速度加快,各类应用场景不断落地;另一方面,半导体行业国产替代进程在外部制裁加码的背景下加速推进,已从"被动应对"转向"主动破局",成为行业发展的核心主旋律。

金信精选成长基金经理孔学兵认为, AI 主权时代中国大陆先进制程扩产具备 中长期确定性,中美科技竞争格局也不会 因市场风格变化和情绪博弈而长期逻辑受 损。半导体国产替代方向,可能是不确定市 场中少数具备中长期确定性的方向性资产 类别,值得我们以耐心和韧性战略守候与 成长陪伴。 北信瑞丰研究精选基金经理胡健强在三季报中透露,本季度坚守长期看好的有色,也新增了算力、军工、机器人等板块。在有色股票内部,该基金增加了铜,减少了铝,主要是考虑到当下铜类股票的成长性更好。同时,他判断目前大盘无系统性风险,因此在选股时相较于去年更看重成长性。

华富中证人工智能产业 ETF 三季报提及,"人工智能作为当前科技创新的核心主线,已成为市场广泛认可的'新经济增长引擎'","这样一个具备深远影响力的产业,非常适合作为投资者基础配置的重要组成部分,并在整个科技牛市周期中持续持有"。